

# मार्गानुगामी

## राष्ट्रिय दैनिक

### MARGANUGAMI NATIONAL DAILY

कुनै पनि विचार, समाचार र विज्ञापन प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सठकनुहोस्। हामी तपाईंलाई उचित स्थान दिनेछौं। साथै राष्ट्रिय तथा स्थानीय पत्रपत्रिकामा कुनै पनि विज्ञापन प्रकाशन गर्न चाहनुहुन्छ भने सम्पर्क गर्नुहोला।

**मार्गानुगामी राष्ट्रिय दैनिकको कार्यालय**  
गोलबजार नगरपालिका-६, सिरहा  
फोन नं.: ०३३-५४०३५६  
मो. नं. ९८५२२३२६३४, ९८०९५००३५६  
इमेल : marganugamidaily@gmail.com, mgnd2070@gmail.com

वर्ष: १०, अंक: ८६ पृष्ठ: ६

२०८० साउन ०७ गते आइतबार (Sunday 23 July 2023)

मूल्य रु. ५१- इमेल : marganugamidaily@gmail.com

## हिन्दी भाषालाई सरकारी कामकाजको मान्यता दिन माग



धनुषा, ६ साउन। हिन्दी भाषालाई सरकारी कामकाज र सम्पर्क भाषाको मान्यता दिनुपर्नेमा सरोकारवालाको माग गरेका छन्। त्रिभुवन विश्वविद्यालय हिन्दी केन्द्रीय विभागले शनिबार जनकपुरधाममा आयोजना गरेको मधेशको राजनीतिमा हिन्दी भाषाको अन्तरसम्बन्ध' विषयक परिचर्चा कार्यक्रममा सरोकारवालाको मधेशमा धेरै पहिलेदेखि नै बोलिने हिन्दी भाषा अधिकांशको सम्पर्क भाषाको रूपमा रहेकाले सरकारले हिन्दीलाई कामकाजको भाषाको मान्यता दिनुपर्ने बताए।

कार्यक्रममा संघीय सरकारका शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि राज्यमन्त्री प्रमिलाकुमारी यादवले हिन्दी भाषाले विगतदेखि नै नेपाल र भारतको सम्बन्ध जोड्नमा महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्दै आएकोले यसलाई सम्पर्क भाषाको मान्यता

दिनु अपरिहार्य रहेको बताए। मधेशभित्र नागरिक तह र राजनीतिकरूपमा दुई देशबीच महत्त्वपूर्ण सन्देश आदान-प्रदानका लागि हिन्दीले महत्त्वपूर्ण योगदान पुर्याएको उनको भनाइ थियो। सांसद रेखा यादव र किरणकुमार साहले मधेशमा हिन्दी भाषा सूचना, भावना र आफ्नो विचार तथा अभिव्यक्तिको सहज माध्यमका रूपमा रहेकाले सरकारले उचित मान्यता दिन आफूहरूले सदन र सरकारलाई दबाव दिने धारणा राखे। मधेश प्रज्ञा प्रतिष्ठानका अध्यक्ष रामभरोस कापडौले पनि दुई देशबीच नागरिकस्तरमा रहेको सम्बन्धलाई थप मजबुत गर्न र मधेशभित्रै धेरै नागरिकको सम्पर्क भाषाका रूपमा हिन्दी नै रहेकाले यसलाई उचित सम्मान दिन सरकारलाई आग्रह गरे। त्रि

हिन्दी केन्द्रीय विभाग कीर्तिपुरका विभागीय प्रमुख डा संगीता बर्माले नेपालमा भाषा तथा शिक्षाको प्रचार-प्रसार र राजनीतिक पुनर्जागरणका लागि हिन्दी भाषाको अतुलनीय योगदान रहेकाले सरकारले यसलाई उचित महत्त्व दिन आवश्यक रहेको बताए। "नेपालमा प्रजातान्त्रिक जागरण ल्याउन हिन्दी भाषा र साहित्यको असाधारण योगदानबारे हामी सबै जानकार छौं। इ.सं. १९५१ सम्म त हिन्दी नेपालमा शिक्षा र प्रशासनिक भाषाको रूपमा थियो", उनले भने, "अहिले पनि वाणिज्य, व्यापार, सञ्चार, मनोरञ्जन तथा शिक्षामा निकै प्रभाव र महत्त्व छ। त्यसैले यसको वैधानिक प्रयोगलाई सबै तह र क्षेत्रमा मान्यता दिन आवश्यक छ। म यसमा सबैको ध्यानाकर्षण गर्न चाहन्छु।" कार्यक्रममा हिन्दी भाषाका

अभियानी सुदर्शनलाल कर्ण, साहित्यकार पुनम भा, प्राध्यापक चन्द्रेश्वरप्रसाद यादव, आभा सिन्हालगायतले हिन्दी भाषालाई भारतीय भाषाका रूपमा नभई ठूलो संख्यामा रहेका नेपालीहरूको सम्पर्क भाषाका रूपमा बुझ्न आग्रह गरे। त्रिभुवन विश्वविद्यालय हिन्दी भाषालाई औपचारिकरूपमा मान्यता दिएर पठनपाठन गरिरहे पनि नागरिक र राजनीतिक तहमा यो भाषाप्रतिको बुझाइलाई थप मजबुत बनाउन विभागले सातै प्रदेशमा परिचर्चा गर्न लागेको हिन्दी विभागमा प्राध्यापनरत विनोदकुमार विश्वकर्माको जानकारी दिए।

## चिर्पट प्रहार गरी भिनाजुको हत्या

धनुषा, ६ साउन। आफ्नै भिनाजु नाता पर्ने भारत सोनपुर चन्द्रौली बस्ने ३८ वर्षीय शिवमुरत सिंहलाई चिर्पट प्रहार गरी हत्या गरेको अभियोगमा एक युवक पक्राउ परेका छन्। लक्ष्मिनिया गाउँपालिका-७ लक्ष्मिनिया बजारमा काम गरी बस्ने भारत बनारस घर भएका २५ वर्षीय सुरज सिंहलाई शुरुबार दिउँसो प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। घरायसी विवादको क्रममा सुरजले दाउराको

चिर्पटले प्रहार गरी कुटपिट समेत गर्दा शिवमुरत गम्भीर घाइते भएको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ प्रहरी चौकी लक्ष्मिनियाबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो। गम्भीर घाइते शिवमुरतको रामा अस्पताल जनकपुर हुँदै थप उपचारको लागि भारतको सितामाढीतर्फ लैजाने क्रममा गएराति मृत्यु थियो। यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

## हुलाकी सडक निर्माणको काममा लक्ष्यभन्दा बढी प्रगति

### धर्मेन्द्र भा

धनुषा, ६ साउन। मधेश प्रदेशको धनुषा, महोत्तरी, सर्लाही र सिरहा जिल्लामा पर्ने हुलाकी सडक कालोपत्रे गर्ने निर्माणको काम गत आर्थिक वर्षमा लक्ष्यभन्दा बढी प्रगति भएको देखिएको छ। हुलाकी राजमार्ग आयोजना, योजना कार्यालय जनकपुरधामले आर्थिक वर्ष २०७९-८० मा ५९.४ किलोमिटर नयाँ कालोपत्रे सडक निर्माण गर्ने लक्ष्य लिएकोमा ६५ किलोमिटर नयाँ कालोपत्रे सडक निर्माण गराउन सफल भएको छ। हुलाकी राजमार्ग आयोजना, योजना कार्यालय जनकपुरधामका सिनियर डिभिजनल इन्जिनियर कार्यालय प्रमुख कृष्णकुमार महतोले दिएको जानकारीअनुसार गत आर्थिक वर्षमा ६५ किलोमिटर सडक र सो सडकमा पर्ने पाँच वटा पुल निर्माणको काम समेत सम्पन्न भएको छ। कार्यालय प्रमुख महतोले चार

वटै जिल्ला मिलाएर बिभिन्न सडकखण्डको बाँकी ५२ किलोमिटर सडक निर्माणको काम पूरा भएमा हुलाकी राजमार्ग आयोजना कार्यालयको काम सम्पन्न हुने बताउनुभयो। उहाँले अगामी आर्थिक वर्ष २०८१-८२ सम्ममा सडकमा पर्ने पुल र बाँकी सडक कालोपत्रे गर्ने काम सम्पन्न हुने किसिमले कामकाज भइरहेको जानकारी दिनुभयो। हालसम्म सबैभन्दा बढी सर्लाहीमा १५९ किलोमिटर कालोपत्रे सडक निर्माण र सबैभन्दा कम सिरहामा ३० किलोमिटर सडक निर्माण भएको बताउनुभयो। सर्लाही जिल्ला हेर्ने सो कार्यालयका इन्जिनियर रजित यादवले सर्लाही जिल्लामा अव तीन किलोमिटर कालोपत्रे सडक निर्माण गर्न मात्र बाँकी रहेको जानकारी दिँदै स्थानीयको सहयोगले नै निर्माणको कामले त्रिबता पाएको

बताउनुभयो। बिगतमा सर्लाहीमा निर्माणधीन सडकमा आवतजावत आम नागरिकलाई धुलो खानुपर्थ्यो अब त्यसबाट मुक्ति मिलेको उहाँको भनाइ छ। धनुषामा हुलाकी सडक खण्डको ७४ किलोमिटरको काम पूरा भइसकेको छ भने ६ किलोमिटर सडक कालोपत्रे गर्ने काम अझै बाँकी छ। त्यसैगरी महोत्तरीमा हुलाकीको ८८ किलोमिटर सडक कालोपत्रे भइसकेको छ भने तीन किलोमिटर अझै निर्माण गर्न बाँकी रहेको धनुषा र महोत्तरी हेर्ने कार्यालयका इन्जिनियर बेचन भण्डारीले जानकारी दिनुभयो। चार वटै जिल्लाको बिभिन्न सडक खण्डमा हाल १८ वटा पुल निर्माणधीन अवस्थामा रहेको भन्दै त्यसमध्ये धेरैजसो पुल चालु आर्थिक वर्षमा सम्पन्न हुने बताउनुभयो।

## विद्युतीय उपकरणको प्रयोगबाट बालबालिकामा पर्ने असर

विद्युतीय उपकरण(मोबाइल, ट्याब, ल्यापटप आदि)को अधिक प्रयोगले:

- बालबालिकाको आँखाको ज्योति विग्रने,
- दिमागमा असर पर्ने,
- समयमा नसुत्ने,
- खानपान तथा दिसापिसाबमा समेत ध्यान नदिने,
- एकान्तमा बस्न मन पराउने,
- भिज्याहट हुने,
- साथीहरूसँग घुलमिल नहुने,
- एकै स्थानमा बसिरहँदा रक्त सञ्चारमा प्रभाव पर्ने,
- बालबालिकामा अटिजम, शारीरिक तथा मानसिक अपाङ्गतासमेत हुन सक्ने भएकोले
- बालबालिकालाई विद्युतीय उपकरणको अधिक प्रयोग गर्न नदिऔं।



**GUPTA BROTHERS AUTO TRADE**  
Mirchaiya, 9801552812, 9819938670



नेपाल सरकार  
**विज्ञापन बोर्ड**









